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PROTOCOLO GENERAL “PACTO LOCAL POR LA SOSTENIBILIDAD”

No hay ninguna duda de que el modo de vida de nuestros pueblos y ciudades, en concreto el transporte, la producción industrial, la ocupación del suelo, el ocio o el consumo son, en buena medida, los responsables de muchos de los problemas ambientales que nos afectan, hoy en día. La manifestación territorial de este modelo es el de las ciudades extensas y difusas que demandan la utilización  incesante de transporte individual motorizado, induciendo necesidades cada vez mayores de infraestructuras y espacios para el automóvil al que van aparejados altos niveles de contaminación atmosférica y la especialización y segregación del territorio urbano. Son las ciudades, por consiguiente, el marco donde estas manifestaciones de la insostenibilidad del sistema se manifiestan con mayor virulencia, y por tanto, donde debe invertirse la tendencia. Las comunidades locales tienen la posibilidad de revertir esta situación, deben actuar y tener un papel protagonista en los procesos de cambio del sistema a través de la implicación de los ciudadanos, de las administraciones y de los gobiernos locales, ya que no habrá un mundo sostenible sin entidades locales comprometidas con ello. 

Es necesario comprender, que la actuación decidida en políticas ambientales con propuestas y soluciones solidarias de ámbito provincial es la clave para alcanzar el equilibrio ecológico, y la conservación del rico y frágil patrimonio natural de la provincia, y, consecuentemente, hacer de su territorio un espacio habitable, próspero y con perspectivas de desarrollo de sus habitantes, tanto de las actuales como de las futuras generaciones.

Las anteriores premisas ya fueron introducidas en las conclusiones de la Cumbre de Río de Janeiro de 1992, sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo, en la que se diagnóstico, entre otras cosas, que una de las principales vías para poner remedio a la constante degradación ambiental del planeta, consistía en poner en marcha proyectos de acción local que redundasen en beneficio de toda la comunidad e, incluso, del resto de los habitantes del mundo. Esta idea se resume en el acertado  lema: Pensar globalmente, actuar localmente, el cual se plasmó en el Convenio de la Agenda 21, concretamente en el principio que recomienda la elaboración de agendas y programas locales de desarrollo sostenible para que sean puestos en prácticas por las administraciones locales, con la ayuda de la ciudadanía, lo que posteriormente se ha llamado Agendas 21 Locales. 

Como fruto de lo anterior en el año 1994 se celebró la Primera Conferencia de Ciudades y Pueblos Sostenibles en Aalborg (Dinamarca), que reunió a 80 autoridades locales que firmaron la  llamada Carta de Ciudades Europeas hacia la Sostenibilidad o Carta de Aalborg. En esta carta los municipios firmantes se comprometían a liderar la realización de Agendas 21 Locales en sus territorios, aportando relevancia al principio de Pensar globalmente, actuar localmente. De esta conferencia derivó la Campaña Europea de Ciudades y Poblaciones Sostenible encaminada a fomentar la adhesión de los gobiernos locales europeos a la Carta y los Compromisos de Aalborg.

Posteriormente, esta primera conferencia ha tenido prolongación en tres conferencias más, como serían Lisboa (1996), Hannover (2000) y Aalborg+10 (2004)  

La Segunda Conferencia de Ciudades y Pueblos Sostenibles celebrada en Lisboa, realizó una evaluación de los progresos obtenidos hasta el año 1996, diseñando una serie de estrategias para poner en práctica los principios apuntados en la Carta de Aalborg. Esta conferencia concluyó con la aprobación del Plan de Acción de Lisboa, donde se abogaba por pasar de la Carta a la Acción.

La Tercera Conferencia Europea sobre Ciudades y Municipios Sostenibles tuvo su efeméride en Hannover, en el año 2000, que concluyó con la Declaración de Hannover de los líderes municipales en el umbral del siglo XXI. 

En el año 2002 se celebró en Johannesburgo la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, en la que se pusieron por primera vez sobre la mesa las dificultades para la implantación de Agendas 21 Locales: pocos recursos, falta de voluntad política, acercamientos fragmentados y no coordinados, y perpetuación de los modelos derrochadores de producción y consumo. Sin embargo, la “Declaración de Johannesburgo sobre el Desarrollo Sostenible” reafirmó los principios estructurales y los compromisos con el desarrollo sostenible asentados desde Estocolmo (1972) hasta Río de Janeiro (1992) y se alude a la equidad intergeneracional, proponiendo el imperativo de un cambio de mentalidad y apostando por el multilateralismo.  

La Cuarta Conferencia Europea sobre Ciudades y Municipios Sostenibles se volvió a celebrar en Aalborg como evaluación de los diez años transcurridos desde la aprobación de la Carta de Ciudades Europeas hacia la Sostenibilidad. Concluyó con la aprobación de una serie de compromisos que perseguían responsabilizar a los gobiernos locales con la consecución de un crecimiento económico sostenible, avanzando hacia la creación de unas sociedades más justas, equitativas y ambientalmente sostenibles. De esta forma se firmaron los 10 Compromisos de Aalborg, que constituyen el último hito europeo en cuanto a la sostenibilidad del medio urbano.

En nuestro ámbito regional el Consejo Andaluz para el Desarrollo Sostenible de Andalucía en el siglo XXI, aprobó las Bases para la Agenda 21 de Andalucía en el año 2000, sobre las cuáles se están elaborando multitud de procesos de Agenda 21 Local en la provincia. También, la Federación Andaluza de Municipios y Provincias creó la Red de Ciudades Sostenibles de Andalucía (RECSA), a la que se encuentran adheridos más de 60 municipios de la provincia, y la Diputación Provincial. Y, finalmente, a instancias de la Consejería de Medio Ambiente, se creó en el año 2003, el Programa de Sostenibilidad Ambiental Urbana Ciudad 21, del que forman parte la Diputación de Granada y los primeros 13 municipios de la provincia, pioneros en trazar políticas locales sobre la base de una Agenda 21 Local.

Por tanto, este Pacto Local por la Sostenibilidad asume todos los principios mencionados anteriormente y parte del convencimiento de que el medio ambiente y el territorio deben ser los ejes transversales de cualquier política pública, en especial la preservación de los valores y recursos naturales, como ya viene expresado en el Plan Estratégico Provincial; de forma que los retos y objetivos de las futuras estrategias municipales deben elaborarse sobre la base del diálogo y la cooperación institucional, contando con los gobiernos locales, desde su proximidad al ciudadano, para mejorar la calidad de vida de los pueblos y ciudades de Granada.  

Este Pacto servirá, igualmente, para apoyar las estrategias de medio ambiente que están siendo desarrolladas desde las entidades locales, posibilitando la extensión al ámbito supramunicipal, e incluso provincial, en aras de alcanzar la consecución de los objetivos del desarrollo sostenible. De esta forma, será más factible alcanzar el necesario equilibrio territorial entre los municipios, como paso previo a plantear un desarrollo sostenible en la provincia, a través de la solidaridad intermunicipal y la cooperación entre todos ellos.

El apoyo tácito y la participación de los municipios en las políticas ambientales de la Diputación, ya iniciado con el nuevo marco de la concertación, tiene su continuidad y fortalecimiento a través de este Pacto Local por la Sostenibilidad, haciendo propias, la Diputación, las iniciativas que nazcan de los municipios, colaborando económica, jurídica y técnicamente en la materialización de sus planes y proyectos, derivados de la adopción de políticas sostenibles.

Será muy útil establecer unas directrices para el diseño de políticas sectoriales desde la óptica de la sostenibilidad, evitando, de esta forma, duplicar esfuerzos y, por el contrario, crear sinergias entre la Agenda 21 Local y el resto de políticas sectoriales municipales.

Para lo cual, es necesario definir unos límites, consensuados política y socialmente, que establezcan el marco de sostenibilidad en el cual deben desarrollarse esas políticas sectoriales; las cuáles, en el caso de las planteadas a nivel supramunicipal, deben alcanzar a todos los municipios de la provincia en igual proporción.

El planteamiento de soluciones en el ámbito supramunicipal puede ser muy útil en la medida en que muchas veces la problemática ambiental está incardinada en procesos muy complejos, que requieren soluciones a niveles técnica y territorialmente más amplios, para lo cual es conveniente crear mecanismos que favorezcan el intercambio y la solidaridad de las actuaciones puestas en marcha, evitando desequilibrios que puedan hacer peligrar los principios de la sostenibilidad.

Para el éxito de cualquier política o actuación ambiental es necesario fomentar la participación de la ciudadanía y los agentes sociales, y económicos, en la toma de decisiones de los diferentes organismos, de forma que se tengan en cuenta diferentes puntos de vista que enriquezcan el diseño y ejecución del resto de políticas sectoriales.

Mediante este Pacto Local por la Sostenibilidad, las entidades locales de la provincia de Granada se suman desde la acción local al pensamiento y acción global por el desarrollo sostenible y declaran que para seguir escalando cotas hacia esta meta, se debe apostar por seguir trabajando en la línea de rigor, consenso político y social, cooperación, colaboración y coordinación entre agentes locales y Administraciones, concertación y participación de todos los municipios de la provincia y que ello forme parte fundamental de su estrategia de gobierno. 

La finalidad del presente Pacto Local por la Sostenibilidad, basado en los principios de la Carta de Aalborg, es favorecer el desarrollo e implantación de Agendas 21 Locales en los municipios de Granada y la creación de la Red Granadina de Municipios hacia la Sostenibilidad. Por ello, las entidades locales que aprueben el Pacto Local,  se comprometen a trabajar conjuntamente en red, para alcanzar la consecución de los siguientes objetivos:

· Constituir un instrumento de cooperación e intercambio para el desarrollo sostenible en los municipios de la provincia de Granada.

· Formación y sensibilización de técnicos y responsables municipales, como apoyo a  la ejecución de políticas de sostenibilidad urbana en los municipios de Red.

· Apoyo a la realización y puesta en marcha de Agendas 21 Locales de la provincia.

· Promover el desarrollo de todas las fases de las Agenda 21 Locales ya iniciadas en la provincia e integradas en la Red, y realizar un seguimiento de su evolución.

· Integración de los diagnósticos ambientales municipales, en un proyecto común hacia la sostenibilidad para toda la provincia, como es la Agenda 21 Provincial.

· Consensuar un sistema de indicadores provinciales de sostenibilidad operativos y fiables, que faciliten el análisis interno y la comparación de los resultados del proceso de sostenibilidad provincial.

· Apoyo a la realización de Planes de Acción, potenciando actuaciones supramunicipales con una fuerte repercusión a escala local.

· Creación de un Registro Provincial de Sostenibilidad, donde se inscribirán en listas separadas aquellos municipios de la provincia que han firmado la Carta de Aalborg, comprometiéndose a realizar una Agenda 21 Local, por un lado, y, por otro, aquellos municipios que hayan iniciado la implantación de una Agenda 21 Local. 

· Promover la puesta en común, de las actividades y experiencias de los municipios en la realización de sus Agendas 21, mediante la creación de foros anuales o semestrales, para los miembros de la Red, así como la colaboración con otras redes provinciales.

· Facilitar herramientas informativas que permitan potenciar el desarrollo sostenible de los municipios granadinos, a través de centros de documentación, publicaciones, boletines, etc.

· Favorecer la realización de proyectos pilotos demostrativos de varias experiencias en el campo de la sostenibilidad.

· Coordinación con la Red de Redes Andaluza por la Sostenibilidad, Red de Redes Estatal de Desarrollo Local Sostenible y la Red Europea de Ciudades Sostenibles, así como con otras redes de objetivos similares.

· Fomentar la participación de los agentes económicos y sociales de cada municipio en los procesos de Agenda 21 Local.

· Constituirse en nexo de unión entre las administraciones públicas y los agentes sociales, y económicos. 
Por todo lo expuesto, los municipios de la provincia de Granada interesados, deberán aprobar este Protocolo General “Pacto Local por la Sostenibilidad” y se adherirán a la Red Granadina de Municipios hacia la Sostenibilidad, según el modelo adjuntado de acuerdo plenario.

Granada, a 20 de marzo de 2007
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